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A vasúti tisztviselők.
Budapest, február 22, 

Boldogult Baross Gábort, a « vasminisztert» 
! áró Kaas Ivor egyszer jókedvében az ország 
leghasznosabb emberénél; nevezte. Baross Gá­
bor tudvalevőleg nemcsak «vasminiszter», hanem 
vasutminiszter» is volt. Behozta a zónatarifát, 

az ország gazdasági föllendülése érdekében sok 
üdvös és hasznos tervet valósított meg s az 
államvasutak forgalmát annyira föl fokozta, hogy 
az ő kormányzata korszakos fordulót jelent. Ei­
erte pedig mindezt Baross Gábor főleg az által, 
hogy nemcsak a maga, hanem alantasainak, fő­
leg a vasút tisztviselőinek munkaerejét a vég­
sőig feszitette és kihasználta.

Baross Gábor meghalt, magasröptű tervei 
Köddé váltak, a magyar gazdasági érdekekért 
vívó vasakarat i.-> mintha sirba szállott volna 
vele, tárcájának örökösei hagyománynak csak 
azt vették át tőle, hogy a vasúti tisztviselők 
munkaerejét a legvégsőkig s még azontúl is ki 
kell használni.

Baross a vasutak fejlesztésével nemcsak az 
általános gazdasági érdeket szolgálta, hanem 
bebizonyította azt is, hogy a vasút, ha ahhoz 
értő vasúti politikusok kezelik, milyen pompás 
üzlet, mekkora óriás jövedelmet hozhat az ál­
lamnak. Baross óta az államvasut hónapról- 
hónapra, évről-évrc sok millió fölösleget szolgál­
tat he az állampénztárba.

Az államvasutak virágzását azonban nem cso­
dáknak vagy természetfölötti erőknek, hanem a 
vezetők genialitásának s a tisztviselők kitűnő 
munkaerejének és szorgalmának köszönhetjük. 
Báró Kaas Ivor bókját teljes joggal átháríthat­
juk a vasutasokra s őket összesen és egyetem­
legesen «az ország leghasznosabb tisztviselői»- 
nek nevezhetjük.

Annál furcsább és annál logikátlanabb, hogy 
a vasutasok nemcsak a leghasznosabb, hanem az 
ország legelkeserrdetlebb tisztviselői is egyúttal. 
Alert évtizedek óla sok minden állapot megvál­
tozott a vasutaknál, csak éppen a tisztviselők 
javadalmazása a régi, alacsony, mondhatnánk 
koldusbér maradt. Hiába kértek, könyörögtek, 
hiába követeltek és fenyegetödztek a derék vas­
utasok, nem hallgatták meg ökot, sőt legutóbb az 
a hallatlan sérelem is megesett rajtok, hogy 
amikor az ország az összes állami és törvény- 
hatósági tisztviselők fizetését rendezte, a vasút1 
tisztviselők ismét kimaradtak.

\em csoda tehát, ha ennyi mellőztetés az 
elkeseredettek táborába hajtja a vasúti tisztviselő- 
het. Pedig ez rossz vasúti politika. Hiába fektet 
bele az állam ezer és ezer milliót a vasúti 
hálózat fejlesztésébe, hiába utánozza és alkal­
mazza a technika újabb és legújabb csodáit: 
a tisztviselők clégcdctlonségo melleit egy szép 
napon arra a megdöbbentő tapasztalatra fogunk

ébredni, hogy vasúti intézményünk vissza fejlő­
dik. S a vasúti tisztviselők elkeseredettsége a 
közönség gazdasági érdekei szempontjából sem 
tréfa, nekünk utazó magyaroknak pedig egy­
szerűen a bőrünkre megy.

Hány vármegye vetett ki pótadut ama célra, 
hogy tisztviselőinek jogos érdekeit kielégíthesse. 
A vasutasok óhajainak teljesítése pedig semmi­
féle adóemeléssel nem járna; a vasút a magáé­
ból adhatja meg azt, amit a mai életigények 
szerint jogosan és méltányosan megkövetelhet­
nek. Vonjanak el néhány milliót a vasúti fölösle­
gekből a tisztviselők és alkalmazottak fizetésének 
megjavitására.

Ptövidlátó s rossz politika az is, mely a vas­
utasok mozgalmát egyszerűen elfojtani igyek­
szik. Íme az állami s a törvényhatósági tiszt­
viselőknek van kulön-külön országos egyesüle­
tük, ezek szabadon tanácskozhatnak, szidhatják 
a kormányt, dcputációzhatnak — s ez rendjén 
is van igv. De akkor a vasúti tisztviselőknek is 
adják meg a mozgási szabadságot. Az ellenkező 
eljárás inv olyan eredményeket szül, mint teg­
nap Budapesten, hogy a vasúti tisztviselők tö­
megesen pártolnak át a «demokraták», vagyis a 
türelmetlenül elégedetlenkedők, a szocialistákkal 
majdnem eev vizen evezők táborába.

Iludapesl, február T2.
Minisztertanács. Vasárnap délután a minisz­

terelnöki palotában minisztertanács volt, amely 
a kabinet összes tagjainak részvételével több 
órahosszat tartott.

A temesvári uj szerb püspök. A hivatalos 
lap vasárnapi száma a következő királyi elhatá­
rozást közli:

Vallás- ás közoktatásügyi magyar miniszterem 
előterjesztése folytán dr. I.eiirs György görög ke­
leti szerb érseki archimandrite és theologiai tanár, 
nnk a karlócai gör. kel. szerb püspöki zsinat által 
temesvári gör. kel. szerb püspökké történt megvá­
lasztását ezennel jóváhagyom.
Kelt Pécsben. 1004. évi február hó 3-án.

Ferenc József, s. k.
fíerzeviczg Albert s. k.

Dr. l.etics György, az uj temesvári szeri) püspök. 
Ki néhány nap óta Budapesten tartózkodik, már 
Pécsbe utazott, hogy az esküt, ö felsége kezébe le­
tegye. Az uj püspök Urankovics pátriárka kíséreté­
ben e hót végén Karlócára utazik, ahol a székes- 
egyházban megy végbe a felszentelése.

A miniszterelnök utazásai. Gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnököt a király szombaton Becs­
ben magánkihallgnfáson fogadta. A miniszter- 
elnök szombaton délután öt órakor részt vett 
a Holburgban adóit delcgációs ebéden és aznap 
éjjel visszautazott Budapestre. Ma reggel gróf 
Tisza miniszterelnök ismét Böcsbe érkezett, 
hogy részt vegyen ti magyar delegáció nyilvános 
ülésen.

Időközi választások. Sepsiszentgyörgyről tele- 
graíálják : A szabadelvű párt szombaton népes érte­
kezletet tartott, melyen báró Szcntkereszty Bélát 
jelölték az ilyefalvai kerületben. Az értekezleten 
350 választó jelent meg. Imre Albert pártelnök üd­
vözölte Szentkeresztvt. ki röviden vázolta programm- 
ját, Tisza hívének vallván magái. — Makóról jelen­
tik : A központi választmány mai lüésén a nagylaki 
választás napját március 5-ére tűzte ki. Választási 
elnök Hervay István megyei főjegyző, a küldöttség! 
elnök Tarnay Ivor árvaszéki ülnök lesz. A szabad­
elvű párt jelöltje valószínűleg Hász Antal, a függet­
lenségi párt jelöltje dr. Nagy Sándor aradi ügyvéd 
és a Szederkényi-párt jelöltje Szűcs János apátfalv: 
plébános lesz. — Mákénál táviratozzák: Tegnap 
délután négy órakor volt a függetlenségi párt jelölő 
gyűlése. Nagylakon Barabás Béla vezette a gyűlést 
mely nagyon zavarosan folyt le és Barabást nem 
hagyták szóhoz jutni a begyült apátfalvi választók. 
Szakadás történt. Dr. Nagy Sándor Kossuth-párti 
jelölt és Szűcs János apátfalvi plébános Szederkénvi- 
párti. Pótválasztásra van kilátás Hász szabadelvű és 
Szűcs Szederkényi-párti között. — Székesfejéroár- 
TÓI telegrafálják: A bodajki kerületben március 
harmadikén lesz a pótválasztás.

Báró Szentkereszthv Béla. az ilye falvi kerület sza­
badelvű képviselőjelöltje vasárnap kezdte meg kör­
útját s Ilyefalvén, Aldobolvban és Sepsi-Szent- 
Királvon nagy közönség előtt programmbeszédel 
tartott és hazafias kijelentéseit a választók tetszés­
sel fogadták. Báró Szenlkereszthy Béla hétfőn Uzon. 
Kökös és Kdven községeket látogatja meg. — Gróf 
Haller főispán beiktatására, mely holnap lesz, a 
küldöttségek már megérkeztek. A beiktatás impo­
záns lesz.

A Csíkszeredái választás. A Csíkszeredái 
kerületben ma van a képviselőválasztás. Déli fél 
egy óráig leszavazott tiz község, még pedig a 
következő eredménynyel:

Györgypdl Domokos Ugrón-párti
függetlenségi jelölt kapott. 42ö

Egyedi Artur szabadelvű 122
szavazatot.

Krónika.
Budapest, február 22.

A magyar delegáció nyilvános ülésén nagv 
érdeklődéssel várják gróf Apponyi A bért fel­
szólalását. Gróf Apponyi — mint előre jeleztük 
— szombat este értekezletre hívta össze a Huu- 
garia-szállóban lévő klub-helyiségbe politikai 
barátait, hol megismertette a delegációban el­
foglalt és ezután elfoglalandó álláspontját. Tu­
domásunk szerint a szabadelvüpártból kilépett 
nemzetipártiak általában nincsenek megelégedve 
Pitreich közös hadügyminiszter kijelentéseivel 
s ennek gróf Apponyi Albert a plenáris ülésen 
kifejezést is fog adni. Az összejövetelen szó 
volt az általános politikai helyzetről is s most 
is kidomborodott az a vélemény, hogy a disszi- 
densek elítélik az obstrakció céltalan folytatá­
sát, mely annyi gazdasági kárt okoz a nemzet­
nek. A házszabálymódositástól sem idegenked­
nek, ha az a pártok megegyezése alapján létesül, 
de ha a kormány a parlamenti szólásszabadság 
megszájkosarazására irányuló erőszakos ház- 
szabálvmódositásra vállalkoznék, akkor a sza­
badelvű pártból kilépett nemzeti pártiakat szem­
ben találná magával. Mintegy válaszul a fen­
tiekre. a kormányelnökhöz legközelebb álló lap 
vasárnapi számában azt hangsúlyozza, hogy 
házszabálymódositás nem lesz, hacsak erre k 
kormányt a pótobstrukció nem kényszeríti. De
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lia lesz, akkor is csak törvényes módon vitetik 
keresztül a házszabályrcvizió. Ugyanez a forrás 
a közeli képviselőválasztások hírét is csak poli­
tikai mende-mondának minősiti. Uj választások 
csak akkor lesznek — Írja — ha erre a kormány 
ultima rációként rákényszerül, de ez a nemzetre 
való appellálás is csak a törvényesség keretében 
fog keresztül vitetni.

Egyes hirek szerint gróf Tisza István minisz­
terelnök a képviselőházat teljes egyhónapi szüne­
telés után február hó 29-ik napjára hivatja is­
mét össze. Addig elintéződnek a delegacionális 
tárgyalások s valami nagy esemény nem is fogja 
megzavarni a politikai csendet, annak dacára, 
hogy minden félhivatalos cáfolat ellenére egyes 
lapok még egyre korpoltá! ák a mozgósítási híre­
ket. A képviselőház bekövetkezendő első ülésén 
első sorban a napirendet állapítják meg s nincs 
kizárva, hogy már ezen az ülésen gróf Tisza 
István indítványt terjeszt be az ülések meg­
hosszabbítására, illetőleg az esti ülések beállítá­
sára.

Akár délután lesznek az ülések, akár délelőtt, 
a honvédelmi minisztert már az első tanácsko­
zások egyikén nyilatkozatra fogiák kérni aziránt, 
hogy mi igaz azokból a hírekből, hogy ha meg­
szavazzák is az ujoncmegajánlási javaslatot, a 
múlt évi elmaradt s az ez évi sorozást csak ok­
tóber hónapban tartanák meg s addig bentarí­
ják a póttartalékosokat. Szegény visszatartott és 
póttartalékos katonák, valóban ők adják meg 
leginkább az obstrukciónak árát.

Az országgyűlés újbóli tanácskozásain kétség­
kívül szóvá teszik a délvidéki szociális lázadáso­
kat is és a budapesti nemzetközi szocialistáknak 
a tettek terére történt lépését, mely szombaton 
este abban nyilvánult meg, hogy beverték a 
Degenfeld-palota, a szabadelvü-párthelyiség és a 
miniszterelnökség ablakait. A szociális kelevó- 
nyek — úgy látszik — csakugyan kezdenek most 
már nemcsak meggyűlni, hanem felfakadozni. És 
a délvidéki vármegyék közgyűlésein, a hírlapok­
ban, azt keresik, kutatják most már az emberek, 
hogy mi ennek az oka ? Erre vonatkozólag köz­
életünk egyik vczérférfiától körülbelül a kővet­
kezőket hallottuk:

A magyar társadalom budapesti és vidéki 
vezető elemeinek szinte tudta nélkül, sőt még a 
hivatalos körök tudomásán kívül is az ország

Temetés.
!

Kék szinü gyászkocsi,
Hat patyolat lóval:
Temetnek egy fiatal lányt,
Nagy muzsikaszóval.

Nem adták őt annak,
Kire szive vágyott 
S gyönge volt tovább viselni 
A szomorúságot!

Mért is kell a szívnek 
Durván parancsolni?
Szerelmes ifjak dolgába 
Mért kell bele szólni?

Mért adni tanácsot 
A boldog madárnak,
Hogy fészkelni melyik bokrot 
Válaszsza magának ?

Jó kedvű pataknak 
Mért kötni meg kedvét,
Hogy a mezön merrefelé 
Kanyargassa medrét?

Választ a madár fát,
Hova fészkét rakja,
S tudni fogja, merre menjen 
A mező patakja!

Jakab Ödön. |

nagy vidékén fölfakadtak azok a kelevények, me­
lyeket részint nemzetiségi, részint szocialista iz­
gatásokkal hevitettek lüktetővé. Eddig nem ke­
reste senki, most mindenki azt keresi, hogy mi­
ként jutottunk idáig? Azt hiszem, hory az a 
nézet felel meg e kérdésre őszintén, mely azt 
hangoztatja, hogy belügyi kormányzatunk eddig 
nem törődött kellőleg a népnek anyagi és lelki 
szükségletével s a népélet lelki érlüktetésére 
nem tette oda enyhítő kezét. Nem pedig egy­
részről azért, mert mikor voltak is oly kormány- 
férfiaink, akik a nép szociális bajait nemes ér­
zéssel gvógykezelni igyekeztek, azok akkor ezen 
tevékenységük közepette újabb politikai változá­
sok következtében elsodortattak a cselekvések 
színteréről. Nem pedig másodszor azért, mert 
kormányzatunkat épp úgy, mint a képviselő- 
házat majdnem teljesen elfoglalják a közjogi 
kérdések és a kortespolitika. Ami a társa­
dalom alsóbb rétegeiben történik, azzal nem 
érnek rá foglalkozni.

*
Gróf Tisza István tegnap este nem jelent 

meg a szabadelvű pártkörben, hanem az éjjeli 
Bécsbe utazott. Ugyanakkor utazott a császár- 
városba gróf Anponi/i Albert is. A néppártban 
teljes csend van, a Kossuth-párt pedig most is 
azon a közjogi kérdésen évödik, hogy belemen- 
jen-e, vagy ne menjen a delegációba.

A delegációk.
A magyar delegáció.

A magyar delegáció mai plenáris ülésén kezd­
ték el a hadügyi költségvetés tárgyalását. A ma­
gyar delegátusok helyzetét megkönnyítették az 
osztrák delegációban elhangzott ama beszédek, 
amelvek egvbehangzóan állást foglaltak a magyar 
engedmények ellen. A magyar delegátusokon most 
a sor, hogy az osztrákok kifogásait leszállítsák 
az értékükr s kioktassák őket arra nézve, hogy 
a mi követeléseket fölállítottunk, azok mind a 
mi saját külön jogunk, amelyek törvényeinkből 
folynak s amelyekhez az osztrákoknak semmi 
közük sincs.

Miután a hadügyi költségvetést tárgyalják — 
újra alkalmunk lesz Pitreich hadügyminisztert 
hallani s remélhetőleg a magyar delegációban

tartandó beszédében a nemzeti engedményekről 
határozottabb kijelentéseket tesz, mint az osztrák 
delegációban, ahol beszédében az engedménye­
ket nagyon illuzóriussá tette.

A magyar delegáció mai ülésében — tanunk 
zártáig kapóit értesülések szerint — Papp Géza 
és Xilczek Frigyes delegátusok beszéltek, az 
első a költségvetés mellett, a másik pedig a 
költségvetés ellen.

»Az osztrák delegáció.
Mint azt már közöltük, az osztrák delegáció szom­

bati ülésében beszélt Pilreich hadügyminiszter, aki 
részletezte a magyarságnak tett engedményeket is.

*
Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága mai 

ülésén a telies ülésből átutalt határozati javaslatok­
kal foglalkozott és m ndenekelőtt a Luzánsky-lélét 
intézte cl, mely a vidéki lakosságnak fegyver- 
gyakorlatra való behívásával foglalkozik és kívánja, 
hegy " aratási időben julius 14-tól augusztus végéig 
a falusi lakosságot az i parti zők kivételével ne 
vonják be íogvverpvakorlatra. Elfogadták Luzánsky- 
nak azt az indítványát, mely szerint pótlékot kapja­
nak ama katonai lelkészek, kik a maguk hibáján 
kívül nem kerülnek a VI. rnnvfokozatha. Ezután tár­
gyalásra vették a Kaiser és Klieman-féle indítványo­
kat, melyek a tartalékosok, újoncok és honvédek úti­
költség pótlékára vonatkoznak. Dr. Perfjeit indít­
ványa szerint elhatározzák, hogy a javaslatban az 
«újoncok» szót törlik és a rezoluciót magát a kor­
mányhoz juttatják jóakaralu megfontolás végett. Kai­
ser tovább való indítványát illetőleg Pergelt indítványa 
alapján elhatározzák, hoay lelkérik a kormányt, sze­
rezzen megfelelő információt. Kaisernek az uj 
katonai büntető perrendtartásra vonatkozó javaslatát 
is elfogadják. Peturján ama indítványa felett, hogy 
a legénységet borral lássák el. napirendre térnek, 
mivel az anHalkobolikusok kérelme is elinté ést nyer.

A japán-orosz háború.
Budapest, február 22.

A tengeren a japánok uralják a helyzetet. Ezt 
jelenti a Reuter-ügynökségnek az a tudósí­
tója, akit az oroszok berekesztettek Port-Ar- 
thurba. Ennél többet azonban nem tudunk arról, 
ami a tengeren történik. Úgy a japánok, mint az 
oroszok a laptudósitókkal szemben a legszigo-

Az egyenlítőnél.
Útirajz.

— A Maqyarsáq tárcája. —
Irta -. Pintér Lajos.

Még mindig a rejtelmes tenger útvesztőin va­
gyok, egy 5000 tonnás gőzhajón. Tekintetem el- 
elrévedezik a messzeségbe a látóhatárig, ahol ez 
a rengeteg viz az eget csókolja.

Az örökkévaló ismeretlen utáni vágyódás sar­
kal engem, hogy kifürkészszem a tenger látni­
valóit és gyönyörködjem az örökké mozgó tenger 
misztériumában.

Olyan érzések hatnak az emberben, olyan 
világot él át az utas, amelyről a szárazföldi em­
ber, ki ezt nem ismeri, nehezen alkothat magá­
nak fogalmat.

Minden napot, minden órát felhasználok, hogy 
megbámuljam a hullámos sík tengert a maga el­
ragadó végtelenségében.

Hajónk nagy sebességgel siklik a cél felé. Úgy 
rohanunk mi is végig az élet tengerén a végső 
kikötő: a sir felé.

A légáram forróbb és forróbbá válik; ránehe­
zedik minden idegenre, ügy rémlik előttem, 
mintha a hajó teste is lomhább lenne, a gőz sem 
fejthet ki nagyobb erőt, az emberi kéz sem oly 
tevékeny már. Az ellenállhatatlan forró napsugár 
behatol a hajó legelrejlettebb zugába is és a 
kábító forróság fásulttá tesz minden élő lényt.

Végig a sik tengeren, amerre csak a szem 
ellát, a sirály is csak ritkán szállong a babok 
felett. Inkább olt gunnyaszt a partok mentén, a 
szíriek árnyékában, lenn a sckélvesben.

A hajó utasai, mintegy parancsszóra, tropikus 
fehér ruhákba bújtak (már akinek volt) és nyug­
talanul vártuk az egyeniitö elérését, mert már 
mindenki tudta, vagyis még jobban érezte, hogy 
megérkeztünk az egyenlítő forró szférájába,

I Mily titokzatos elemek működlek a tenger 
j mélyében? Mily hatalmas erő uralkodhatik a 
: rengeteg víztömeg felett? 
j Olyan ez a tenger, mint egy szép asszony: 

szeszélves. A hullámos viz nagy átalakuláson 
megy át. Hajónk egy 2—3 kilóméterre elterülő 
vizíoithoz ért, mely egy kristálvvizü tóhoz hason­
lít. Mily természetfö'ötli tünemény varázsolhatta 
ide e kristályos vizet, mely ellenállhatatlan ha­
talom csendesítette cl e helyen a zugó hullámo­
kat és alkotta meg a legszebb és legmagaszto- 
sabb látványosságot a tenger közepén?

Innen a hajóról a tenger fenekére is lehat az 
emberi szem. A magasságból az átlátszó vizen 
át úgy rémlik a tenger feneke, mint egy süni 
erdőséggel megrakott dombhát, hepe-hupás völgy- 
katlanaival és buja növényzetével. Csak a szak­
avatott, gyakorlott szem veszi észre a tengerben 
lakó állatoknak ama töméntelen sokaságát, amely 
ott húzódik meg a növények oldalán és hem­
zseg a vízben, a tengeri növények sürü fona­
dékai között.

Csupán a természetbúvár éles szeme külön­
bözteti meg a növényt az állattól s viszont az 
állatot a növénytől. Mert hiszen a tenger fene­
kén minden csak zöld.

Zöldes volna a barnahátu tengeri szörny, a 
cápa is, ha állandóan a tenger fenekén keresné 
zsákmányát s nem kalandozna el néha-néha jó 
préda reményében a felszínre is. Boldogan élnek 
lenn a tenger lakói a Neptun birodalmában, tt 
tenger fenekén, a növények milliói között; miért 
ne, hisz nem bántja őket senki.

Elkalandoztak gondolataim e rejtelmes világ­
ban. a mesebeli tiindérkertbon. Nem törődve az 
odafenn oly forrón tűző nappal, moly a levegői 
lángolóvá teszi.

Elbolyongok még a íödélzeten s nézem a ten­
gerészek készülődését az egyenlítő érintésének 
ünnepélyére.
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rubb cenzúrát gyakorolják. Ki tudja, milyen blo­
kád, milyen ostromzár alatt lehet Port-Arthur, a 
Sárga-tengernek ez a Gibraltárja. A napokban 
egy newyorki távirat már abba a föltevésbe is 
belemerészkedett, hogy az oroszok ki fogják 
üríteni Port-Arthurt. Orosz részről pedig meg­
támadták Alexejcw tengernagyot, amiért az orosz 
hajóhadat Port-Arthurban és nem Vladivosztok- 
ban koncentrálta. Bennünket mindezek után nem 
lepne meg, ha valamelyik napon csakugyan 
Port-Arthur bukását jelentenék.

Mai táviratainkat alább közöljük:

Angolország közbenjárása.
Páris, febr. 22.

A Petii Parisiennek jelentik Pótervárról: Marquis 
of Lansdowne külügyminiszter értekezett a londoni 
orosz nagykövettel és hir szerint jelezte, hogy Ed­
vár Ikiráhj hajlandó volna felajánlani közbenjá­
rásai a: orosz-japán háborúban, ha Miklós cár el­
fogadná a közvetítést.

Hadihajók vonulása Kelet-Ázsiába.
Páris, február 22.

Az Echo de Paris jelenti Pétervárról, hogy a 
Dsibuliban a szomáli parton egyesült orosz hajóhad 
nemsokára cl lesz látva szénnel. Hir szerint a hajó­
had visszatér a Balti-tengerre, hogy azután megerő­
sítve a kronstadti hajóhadosztály két páncélos hajó­
jával induljon Kclet-Azsia felé.

Páris, febr. 22.
A New-York Herald jelenti Csifuból: Az Egyesült- 

Államok Wilmington és New-Orleans nevű hadi­
hajója tegnap váratlanul elindult dél felé. Az hírlik, 
hogy Sanghajban a háborúval összefüggő esemény 
fordult elő. Az Annapolisz nevű hadihajó, melyet 
Csi.uba várnak, szintén elindult Sanghaiba.

Aden, február 22.
Amikor tegnap a Mongolia nevű angol csórnag- 

szállitóhajó Aden tői 460 kilométernyire nyugatén 
délután egy orosz vérteshajóval és négy torpedóül­
dözőve] találkozott, utóbbiak egyike megkísérelte a 
Mongolia elfogását. E kísérlete azonban eredményte­
len maradt. A halóraj üldözte a hajót, de nem tudta 
elérni. Amikor a hajóraj Allj-t jelzett, a Mongolia

Sokat jelentő aktus ám ez azokra nézve, kik 
még őzen át nem estek. Mert itt keresztelő lé­
szen minden valláskülönbség nélkül.

Mindenki hódol az ősrégi tengerész-szokásnak. 
A walesi herceg, mikor földkörüii utján volt, 
szintén átesett e tengeri kcrosztclésen és mog- 
hódoit a bevett szokás hatalmának.

A füdélzet egy részét vízhatlan vászonból víz­
medencévé alakították át, megtöltve hamisítatlan 
tcngervizzol. A medence széléhez egy padot állí­
tottak mozgatható deszkával. Erre ültetik a dc- 
liquensct.

A hajó fel volt díszítve az angol birodalom 
minden szinü zászlajával, melyeket vígan lobog­
tatott a lenge szellő. Végre megszólalt az egyen­
lítő keresztezését jelző kürtszó és búgó szavával 
adta tudtunkra, hogy a ceremónia kezdetét veszi.

Feltűnt a hajó matrózainak fantasztikus ru­
hákba öltözött menete. Elől a «Neptun», hosszú 
ősz szakállal s nagy faberctvával a kezében. 
A menet megállapodott a vízmedencénél és «Nep­
tun» kiadta a parancsot a keresztelő megkez­
désére.

Nekem volt szerencsém az első áldozatnak 
lenni. A nem éppen gyöngéd matrózmarkok en­
gem invitáltak elsőnek a padra. Odalépett hoz­
zám az alkalmi borbély és valami fekete raga­
dós péppel bekente arcomat.

Most tudtam csak meg, hogy azt a szörnyű­
séges nagy bcrctvát mire használják. Egy matróz 
a fekete péppel be mázolt arcomon működ­
tetni kezdte a borotvát s tekintettel ennek idom- 
lalan nagyságára és a gyöngéd matrúz-kacsók 
puhaságára, ugyancsak nem volt valami kellemes 
mulatság! Ennek végeztével kirántották a desz­
kát alólam és én a vízmedencébe poilyp.ntam. 
Hogy miként kerültem ki csűrön vizesen és ma- 
szalud arccal a sós vízből, azt már magam sem 
tudom.

így lettem én «lengorképos» az egyenlítőnél.

meglassította járását és miután átkutatták, az egyik 
torpedoüldözőről jelek utján bocsánatot kértek. A 
hajóraj valószínűleg azt hitte, hogy szállitóhajót fő­
zött cl.

Sanghai, febr. 22.
A japán konzul sürgetésére elrendelte a taotáji 

hogy az itt lévő orosz ágyunaszád legkésőbb délután 
» óráig elhagyja a kikötőt. Az ágyunaszád azonban 
nem engedelmeskedett a parancsnak. Hir szerint a 
Seijang hajóraj, mely jelenleg Kianjan előtt horgony­
ok. Sanghaiba jön, hogy segédkezzék a rend fenn­
tartásában és lehetővé tegye a japán hajózó társa­
ságoknak a Japán ós Sanghai között való forgalmat 
ismét megnyitni.

Kiel, febr. 22.
A Rügen-szigeten levő Sasnitzból látták, hogy 

tegnap este körülbelül ötven mértföldnyi távolságban 
tizenkét orosz hadihajó teljes gőzzel haladt nvugati 
irányban.

Kína magatartása.
New-York, február 22.

Washingtonból táviratozzák a New-York Hé­
ráidnak: Ewans admirális, Amerika ázsiai hajó- 
rajának parancsnoka jelenti, hogy Kínában álta­
lános lázadás készül kitörni s azért kéri a ten­
gerészeti kormányt, hogy küldjön sürgősen más­
félezer főnyi tengerészgyalogságot a Filippini- 
szigetekre. A tengerészeti parancsnokság a jövő 
héten San-Franciscoból útnak indítja a Bawur 
gőzhajót 600 emberrel.

A szárazföldi ütközet.
London, február 22.

Az itteni japán követség mindezidáig nem kapott 
értesítést arról az állítólagos első szárazföldi össze­
ütközésről, amelyben a japán szárazföldi haderő 
jelentékeny veszteségeket szenvedett s amely hir 
Szentpétervárról indult ki. A japán követségen nem 
is hisznek e jelentés valóságában. Mostanában a 
követség nem is vár jelentéseket a harctérről s ezt 
annak tulajdonítja, hogy a japán kormány a legna­
gyobb titokban tartja haditerveit és a seregek felvo­
nulásának helyét.

Az uj orosz fővezér.
Páris, február 22.

Az Echo de Paris közli, hogy Kuropatkin 
utódjául tiacharow tábornok van kiszemelve. 
Kuropatkinnak kinevezése a mandzsuriai sere­
gek főparancsnokává bizonyítéka annak, hogy 
Alexejcw teljesen kegyvesztett lett.

Ugyanaz r. lap jelenti, hogy Alexis nagyherceg 
tudósítása szerint egy japán cirkálóhajót és két 
japán torpedót C.semulpúnál sikerült megfúrni.

A hatalmak készülődése.
Róma, febr. 22.

A szabadságon levő tengerésztisztek paran­
csot kaptak a visszatérésre, mert a hadihajókat 
felszerelik. A Regina Elena és a Vittorio Ema- 
nuele legnagyobb páncélos hajók indulásra ké­
szen állanak.

Méline a háborúról.
Soissons, febr. 22.

Moline képviselő a köztársasági egyesület gyű­
lésén beszédet mondott, amelyben visszautasí­
totta a forradalmiaknak a hadsereg ellen való 
támadását és azt mondta, hogy Franciaország­
nak jól fegyelmezett hadseregre és hatalmas 
hajóhadra van szüksége. Az orosz-japán háború 
egész Európára állerjedhet és a valóságra 
emlékeztet bennünket. Óhajtjuk forrón az orosz 
csapatok győzelmét, de gondoljunk arra, hogy 
mi következik a háború után. Bárminő ered­
ménynyel járjon is, ideje, hogy a széthúzás poli­
tikája helyére valóban nemzeti testvériesség poli­
tikája lépjen.

A hatalmak magatartása.
London, felír. 22.

Pék ingből jelentik: Az angol, egyesült állami, 
francia, német és olasz követek az orosz és 
japán követnek közös jegyzéket terjesztettek elő, 
melyben azt a kívánságot fejezik ki, hogy a 
háború szorítkozzék Mandzsuországra és ne ter­
jedjen ál kinai területre.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Kóma, február 22. A Capitan Fracassa az elter­
jedt valótlan hírekkel szemben, amelyek Olasz­
ország magatartására és a Balkán helyzetre való 
tekintettel állítólag tett hadikészületeire vona'Voznak. 
kijelenti, hogy sohasem volt oly alapos a teljes nvu- 
galom reménye, mint most. Teljesen alaptalan az a 
gyanúsítás, hogy Olaszország bizalma megcsökkent 
volna Ausztria-Magvarországnak és Oroszországnak 
a Balkán békéjére irányuló akciójában. Ezt a hírt 
csak üzérkedés! célokra terjesztik. A kormány, mely 
ügvel az üzérkedőkre, épp ugv találni fogja tudni 
ezeket, mint azokat is, akik ezeket a hazug híreket 
forgalomba hozzák.

A Popolo Romano szintén ezekkel a híresztelé­
sekkel foglalkozik és azt mondja: Olaszországnak, 
mely az orosz-iapán háborúban teljes semlegességet 
tanúsít, semmiféle bonyodalmaktól nem kell tar­
tania. Ami a Balkán-kérdést illeti, nem szabad hitelt 
adni az elterjedt híreszteléseknek. Az olasz kormány 
épp úgy őrködik afelett, mint az összes többi kor­
mányok, hogy Ausztria-Magvarország és Oroszország 
akciója meg ne zavartassák.

A szerb összeesküvők ügye.
Belgrád. február 22. A Belgradszkc Novine hivata­

los forrásból azt jelenti, hogy legközelebb elintézik 
a szerb tisztek kérdését Európa követelése értelmé­
ben. Hir szerint a rövid idő előtt Pétervárra utazott 
Novakovics szerb követ értesítette erről az orosz 
kormányt.

Panama kormánya.
Newyork, február 22. Panamai távirat szerint 

Amadort elnökké tették és kinevezték a miniszté­
riumot.

TÁRSADALOM,
A torontáli szocializmus ellensúlyozása. Nagy- 

becskercki levelezőnk Írja: A torontálmegyei köz- 
igazgatási hatóságok, a vármegye vezetőivel élükön 
nagy buzgalommal munkálkodnak a szociális bajok 
orvoslásén s ebboli munkálkodásukkal sikerül is 
ellensúlyozni a szocialista izgatók agitációit. Még 
élénk emlékezetben van például a tordai nagy föld- 
vásárlás, melyikei a vármegye vezetői az ottani 
föld éhes és szocialista tanokkal telített népet föld­
höz juttatták. Itt azóta csöndes is a lakosság. Most 
újabban pedig munkásházak rendszeres építését 
igyekeznek előmozdítani a megyei hatóságok, bogi’ a 
szegény és érdemes munkásokat nemcsak egészséges 
lakáshoz, de olcsón házhoz és telekhez juttassák. Ez 
irányban az első lépéseket már mégis tették s must 
tavoszszal Tőrökkanizsán ötezer korona államköl- 
csőnnel tiz munkásházat építenek az ottani mun­
kásoknak. A házakat 250 □ öles telkeken építik 
föl ugv, hogy minden házban lesz egy 36 □ öl ter­
jedelmű lakószoba, konyha, éléskamra. A háza­
kat a lábazatig téglából, a tetőzetig vert falból 
építik cserépzsindely-tetővel. Bgy-egy háznak az 
ára telekkel együtt 500 korona lesz s ezt az ősz­
szeget tiz év alatt negyedévi részletekben törlesztik. 
Tiz évig az illető munkás, nehogy a ház elidegenít­
hető legyen, csak bérlője lesz a háznak és tiz év 
múltán tulajdonába megy át, tehát tiz év alatt ötven 
koronás lakásbérért házat és telket kap tulajdonul. 
Ez olyan kedvezés, ami méltán párját ritkítja. A be­
folyó bérösszegből évenkint újabb munkásházakaf 
építenek, tehát az akció folytonos és valamennyi 
szegény munkásról gondoskodva lesz. A házak adó­
mentesek a a felek utáni földadót is, addig, mig a 
ház ós telek ára törlesztve nincs, a község fizeti. 
Mintán egyszerre valamennyi munkás igényeit kielégí­
teni nem lehet, nehogy a munkások között elkeseredés 
legyen, vagy igazságtalanságról beszélhessenek, a köz­
ség legérdemesebb magyar s ugyanannyi számumás 
nemzetiségű szegény munkásai közül tizet kisorsol­
nak s igy nem protekcióból, hanem a sors kedvezé­
séből jutnak a házhoz. A hatóságok tehát itt is a 
legmesszebbmenő tapintattal működnek. A házépítési 
műveleten kívül fel kell említeni egy újabb földvá­
sárlást is, mely most van folyamatban. A megye 
vezetőinek közbenjárására ugyanié Szerb-Pádé kos-
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ség határában egy ezer holdas birtokot juttatnak át 
magánkézből a község tulajdonába s ez azután igen 
olcsó feltételek mellett parcelláztatva a parasztoknak 
adja, amivel a megélhetési módozatot ismét köny- 
nyebbé teszi. Ilyen és ehhez hasonló akciók úgy. 
szólván állandóan folyamatban vannak Torontélban 
a hatóságok minden irányban egyeseknek, testültek­
nek segítségére vannak a szociális kérdés orvoslásá­
ban s hihető, hogy rövid idő alatt teljesen szanálni 
lehet a helyzetet, mely különben sem olyan sötét, 
mint azt egves hírek festik.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi március hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk a Mag t/ arsrí gr a, miért is kérjük azon t. 
előfizetőinket, kiknek előfizetéséé hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétkü ué- 
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi clelapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 9 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben,: Vidékre:

Egy hóra 1.— K. Egy hóra 1.20 IC.
Negyedévre 3.— « Negyedévre 3.60 «
Félévre 6.— « Félévre 7.— «
Egész évre 12.— « Egész évre 14.— «

Az brambatyámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendellenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala

NAPIHIREK.
Budapest, február 22.

— (Időjárás.) A finn-öböl feletti depresszió Közép- 
Orogzorszéi'ba vonult és Anglia felöl uj minimum 
került Dániára, a maximum pedig délnyugaton van. 
Európa időjárása lényegében változatlan maradt.

Hazánkban főleg az északnyugati és északkeleti 
megyékben esett csapadék, míg a délnyugati megyék­
ben az idő száraz volt. A hőmérséklet jelentékeny 
különbségeket mutat és eloszlása szabálytalan.

Jóslat :
Lényegleien hővállozással változékony idő várható 

az ország északkeleti részein helyenként csapa- 
dákkal

Hőmérséklet; -j- 1V8 C. fok.

— (Udvari és személyi hírek.) Stockholm­
ból jelentik: Oszkár svéd király tegnap Bécsbo 
utazott. — Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 
tegnap Becsbe érkezett. — Zselenski Róbert 
gróf hosszabb tartózkodásra San-Remoba uta­
zott s a Savoy-Hotelben szállott meg.

— (Egyházi kitüntetések.) A király dr. Baksatj 
ICárolv váci kanonoknak és az ot'ani papnevelö- 
iniézet igazgatójának a szent Ilonáról nevezett föld­
vári címzetes apátságot, továbbá fínnusz István 
vácegybázinegvei áldozópapnak és a kecskeméti áll. 
főreáliskola kazgaió.ának a boldoesígos szűz Máriá­
ról nevezett sidai, másként sajduni címzetes prépost- 
ságot a ománvoztn.

— (A trienti herceg'rsek töleake éso.) Becsből 
jelentik: ő felségo ma délelőtt eeketielte fői Endiici 
trienti hercegérseket Abensperg-Tisun gróf főkama- 
rásmesler és Harte] közoktatásügyi min sz'er köz­
benjárásával.

—- fNagy tűzvész Páriában.) Szombaton 
délelőtt Parisban a Sebastopol■ körúton a buda- 
pesi kerepGsi-uti tüzkatasztrófához hasonló nagy 
szerencsétlenség történt. A párisi katasztrófáról, 
melynek eddig 13 ember esett áldozatul, a 
következőket jelentik :

A Sebastopol-boulevaidun kiütött tűz n celluloid 
íésügvévhan tört ki. A robbanás után csakhamar 
óriási lángok törtek ki a (első emeletek ablakaiból.
A pvár munkásai, muukásnői és nlkn'mazottai égő 
ruhákban meneküllek az erkélyre és velőkig haló 
kiáltozásban törlek ki. Xehányan a lángoktól megré­
mülve, a harmadik emelettől leugrálfak a mélységbe.
A tűz hire gyorsan terjedt a városban és óiiási nép­
tömege; csalt a szerenceétlonség színhelyére. A holt­
testeket a morvucbe szállították, ahol szivettépő 
jelenetek játszódtak le. A tulajdonos I.aureito gyá­
rosnak egész családja benn égett. A tűzoltók — 
éppen mint Budapesten a Goldberger-féle áruház 
égése alkalmával — i Ifelrrtlck n vrszedt l m helyére > 
magukkal innia a mentöponyvákat.

U abb táviratok a következő részleteket je­
lentik :

A tűzoltóság idejekorán érkezeti ugvan, de amint 
a nagy ecplétrákat fel akarták állítani, akkor vették 
csak észre, hogy a létrák rövidek, még az ötödik 
emeletig sem érnek löl. Mialatt a tűzoltók a létrák­
kal vesződtek, a közönség éktelen dühbe jött és ki­
fütyülte a tűzoltókat. A tűz rohamosan terjedt s 
már a negyedik emelet ablakaiból is kicsaplak a 
lángok. A gőzfecskendők ontották ugyan a vizsupa- 
rakat, de nem lehetett felhatolni a legfelső emele­
tekre a lakók és a munkásnők kimentésére. Az 
ablakokban jajveszékelö emberek mutatkoztak. — 
Gar éltesebb munkás volt az első, aki leugrott a 
negyedik emeletről. A tűzoltóság kapkodott, kereste a 
mentőponyvákat, de nem tolulta sehol. A közönség, 
amely lázas izgatottsággal nézte a szerencsétlenek 
fokozását az emeletekről, elkeseredve szidta a tűz­
oltókat. Fütyöltek és tomboltak. Ekkor a szomszéd 
ház egyik balkonjáról egv fehér zubbonyos férfi má­
szott az égő házba és csakhamar átvitt magával epy 
öreg asszonyt. A közönség lelkesedve tapsolta a bá­
tor életmentőt. Lépine rendőrfőnök az elsők közt 
volt, akik bementek az égő gyárba. Epy helyiségben 
öt munkás megszenesedett holttestét találták egy 
csomóban. Azok akik leupráltak. szétzúzott tagokkal 
holtan terültek el. A gyártulajdonos, I.auretle csa­
ládja, az asszony kivételével, aki nem volt otthon, a 
tűzvészben odaéget. Epy gyarmat-ezredholi tizedes 
katona valóságos hősként viselkedett. A szomszéd 
lián emeleti erkélyéről rudat fektetett át ez égő ház 
balkonjára ? azon átkúszva, több emberéletet mentett 
meg. A i alottak száma tizenhárom. Még két-hórom * 
holttest lehet a romok között, A katasztrófát egy j 
munkás vigyázatlansága okoz n.

— (Pcrczel Miklós betegsége.) Bajáról Írják : Id. 
Perczel Miklós, nyugalmazott főispán, a szabadság- 
harc ez érdemes bajnoka, napok óta súlyos betegen 
fekszik bajai lakásán.

— (Szociálizinus a délvidéken.) A szociális 
bajok orvoslásán munkálkodó torontálmegyei 
küzigazpalási hatóságoknak — mint Xagybecs- 
kerelaÖl írják — némiképpen sikerül ellensú­
lyozni a szociálista izgatók agitációját. Emléke­
zetes többek közt a tordai nagy földvásárlás, 
amelylvel a vármegve vezetői az ottani főldóhes 
és szociálista tanokkal felilett népet földhöz jut­
tatták. Most újabban pedig a munkásházak rend­
szeres építését igyekeznek előmozdítani a me­
gyei hatóságok, hogy . a szegény és érdemes 
munkásokat nemcsak egészséges lakáshoz, de 
olcsón házhoz és telekhez jut!ássák. Ez irány­
ban az első lépéseket már meg is tették s most 
tavaszszal Törökkanizsán ölezer korona állam- 
kölcsönnel tíz munkásházat építenek az ottani 
munkásodnak. Egy-egy háznak az ára telekkel 
együtt 500 korona lesz s ezt az összeget tiz év 
alatt negyedévi részletekben törlesztik. Tiz évig 
az illető munkás, nehogy a ház elidegenithetö 
legyen, csak bérlője lesz a háznak és tiz év 
múltán tulajdonába megy át. A befolyó bér­
összegből évenkint újabb munkásházakat épí­
tenek, tehát az akció folytonos. A házak adó­
mentesek s a telek után a földadót addig, amíg 
a ház és telek törlesztve nincs, a község fizeti. 
Miután egyszerre valamennyi munkás igényeit 
kielégíteni nem lehet, nehogy a munkások között 
elkeseredés támadjon, vagy igazságtalanság­
ról beszélhessenek, a község legérdemesebb 
magyar s ugyanannvi számú más nemzeti­
ségű szegény munkásai közül tizet kisorsol­
nak s igv nem protekcióból, hanem a sors ked­
vezéséből jutnak a házhoz. Ezen az akción kívül 
föl kell említeni epy uiabb földvásárlást is, mely 
most van folyamatban. A megye vezetőinek 
közbenjárására ugyanis Szerb-Padé község halá­
rában ezer holdas birtokot juttatnak át magán­
kézből a község tulajdonába, amely azután igen 
olcsón parcelláztatva a parasztoknak adja.

— (Orkán Bécsben.) Pécsből jelentik, hogy ott 
tegnapra virradó éjiéi és tegnap délelőtt orkánszerü 
vihar dühöngött. Számos ember éléséit és sérülése­
ket szenvedett. A vihar nagy károkat tett, téglákat, 
ereszeket és zsindelveket szakitolt le, miáltal né­
hány ember megsebesült. Délután a vihar lecsendesült.

— (Véres tüntetés Prágában.) Prágában a 
tegnapi ünneplés istentisztelet idején, amelyet 
az orosz orthodox székesegyházban az orosz 
fegyverek diadaláért tartottak, véres verekedés 
volt. A tömeg és különösen sok d ák Orosz és 
franciaország melleit tüntetett és szidta Angliát, 
Japánt, Németországot, Az oroszellenes diákok 
megrohanták a tüntetőket és botokkal támadlak 
rájuk. Közben néhány fiatalembert letartóztat­
lak, mert a cárt gyalázták. A rendőrség tehetet­
len volt a nagy tömeggel szemben. Sokan meg­
sebesültén, véresen hevertek a templom előtt, 
mikor az istentisztelet bevégződött, a tüntetők a 
francia konzulátus elé vonultak. Ott már nagy 
csapat rendőr várta a zavargókat Erre a diák­
ság az angol és az amerikai konzulátusokhoz 
tódult, de útközben mindenfelől előrenyomuló 
rendőrőrjáratok széjjel zavarták a tüntetőket.

— (Ünnep a rendőriaktanyában.) Vasárnap dél­
előtt szép ünnepség színhelye volt a Mosont i-utcai 
rendőrlaktanya. liudnny Béla főkapitány osztotta ki 
azokat az érdemrendeket és kitüntetéseket, amelyeket 
a király :i párisi áruház égése alkalmával az élet­
mentés (erén hősies mnpuktariásáért több rendőrnek 
mb mányozott. Az. ünnepség a laktanya nagytermében 
ment végbe, ahol í rs Nándor rendőrtanácsos és

i rnndőrfelügyelők vezetésével megjelentek a rendőrök. 
Iiudnay Béla szép beszédben méltatta n hősies 
icndűrlelügyclő: Bor ke Ibi ry Ede és a rendőrök 
érdemeit, azután sajátkeziileg tűzte fel a kiiünteté-

A legjobb, legmegbízhatóbb gazdasági és kerti voteroényniagjvak beszerzésére ajánljuk
Á (ezelőtt NŐT HLING VILMOS) 

magkereskedésétGOMBÁS
BUDAPESTEN, Kálvía-íár. ő Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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sekef. Ttockelberg koronás arany érdemkeresztet, 
Maga József címzetes ellenér koronás ezüst érdem­
keresztet és Hornyák Ferenc II. oszt. rendőr ezüst 
érdemkeresztet kaptak. A kitüntetést Bockelberg 
Ede köszönte meg. Ugyancsak tegnap osztották ki 
Skulecz Antal, Sereg Ferenc és Szitányi János 
rendőröknek a 300—300 koronát, amelyet bátor 
viselkedésükért kaptak.

— (Eljegyzés.) í.étássv Zsófiira kisasszonyt Buda­
pesten eljegyezte ifj. Wallner Pál magánhivatalnob,

(Nagy szocialista tüntetések). Szombaton este a 
«Népszava» szociálistái olyan tüntetést rendeztek 
amelyhez fogható még alig volt Budapesten. Este Íéí 
nyolc órakor megostiomolták a miniszterelnöki pa­
tát, a szabadelvű pártkört és a Sándor-utcai Degen- 
fcld-palotát, szóval minden helyet, ahol gróf Tisza 
István otthon érzi magát, kisebb csoportokban meg­
rohanták s kőzáport zúdítottak a palotákra. A tün­
tetésnek közvetlen előidézője az volt, hogv az 
ügyészég utasítására a rendőrség a szoeiálisták lap­
ját, a Aípsznvát elkobozta. Igazi szociálista furfang- 
gal készítették elő a tüntetést s a rendőrséget úgy 
félrevezették, hogy a szabadelvű pártkör előtt, ahova 
a fő-tüntetést tervezték, a legnagyobb szabadságot 
élvezték. Kémeik ugyanis tudomására juttatták a 
rendőrségnek a készülő tüntetést, csak azt hall­
gatták el, hogy a szabadelvű pártkör előtt is 
lesz, úgy hogy ezen a helven, a Deák-szobor 
környékén nem volt rendőr, csak az az egy, aki 
a poszton állott. Fél nvolc órakot aztán egy szem- 
pillantás alatt összegyűlt vagy 150 szocialista a 
Lloyd-épület előtt s nem telt bele ecv negyedóra, a 
magukkal hozott kövekkel bezúzták n klub összes 
ablakait. Az elősiető rendőrökkel pedig felvették a 
harcot, kettőt súlyosan meg is sebesitettok s csak 
akkor futottak szét, mikor nagy csapat lovnsrcndőr 
vágtatott elő a szétugratásukra. Éppen a klub fiveg- 
tenaszút zúzták a szocialisták, amikor nagy robaj'al 
ra Uik ütött a rendőrség. Amelyik szocialista lehelte, 
biciklire kapott — mert ilyen modern eszközökkel 
felfegyverkezve vonultak ki — s gyorsan eliramodott.
A detektívek szintén biciklin, utánuk vágtattak s igy 
íoedosták el, akit elértek. Az elfogott embereket 
aztán a rendőrségre kísérték, ahol a kihallgatást, 
melvet maga fíndnay Béla főkapitány végzett, Sán­
dor János államtitkár is. aki a tüntetés ala't a sza­
badelvű párt helyiségében tartózkodott, végighall­
gatta.

A rendőrség széles mederben megindított nyomo­
zásának adataiból megállapítható, hogy a zavargás­
ban a szociálista pártvezetőség keze működött. A 
zavargás részleteit ugvanis az asztalos segédek szak­
egyesületében beszélték meg, ahol a szociálista párt­
vezetőség egyik tagja, Wellner Jakab szervezte és 
irányította a szabadelvű kör előtti zavargás rész­
leteit. ö volt az, aki felhizlalta a tüntetésre a sztrájk­
ban levő és igy munkátalan asztalos segédeket, ügy 
értesülünk, hogy a rendőrség Weltner Jakab ellen 
bfinfenvitő eljárási indít, mint a zavargásra felbujtó 
ellen. De élénk figyelemmel kíséri a rendőrség az 
esetleges további fejleményeket is és a legerélyeseb- 
ben lopja üldözni a Lujtogatókat, akiknek a zavar­
gásban résztvevő munkások csak eszközeik. A za­
vargásról a rendőri sattóiroda egyébként ma a kö­
vetkező részleteket közli:

A szombaton este a Lloydklub előtti zavargásból 
kifolyólag a rendőrség magánosok elleni erőszak 
büntette miatt letartóztatta Czrisel Jenő 18 éves 
asztalossegédet, akit tetten érlek, amikor az ablako­
kat zúzta be. Hntéság elleni erőszak büntette miatt 
tartóztatták le Hosenblüh József 27 eves mázoló!, 
aki Horvath Vili. Júzacl rendőrt a Lloyd-épület előtt 
kővel ugv dobta meg, hogy e szegény rendőrt elön­
tötte a vér. A többieket szabadon eresztették, akik 
ellen magánosok elleni erőszak címen folytatják az 
eljárást. Ezek a következők: Páni Károly napszá­
mos, Uükkfalvy Lajos lakatossegéd, Farkas János 
aszialoFsegéd, Uékány Gyula asztalossecéd. Benjá­
min Ferenc asztalossegéd, Fischer Emil kereskedő­
segéd, buchs Nándor droguisiagyakoinok, Glück 
Abrahám ezobafestősegéd, (Jlali Dániel aszfalt- 
munkás, hűmmel István szabó, Agnes József kő­
in íves, Vágó Béla bölcsészellanhallgató, a «Nép­
szava» munkatársa, Bujáky (n ula asztalos, Mikler 
Sámuel kereskedösegéd. Lztisel Jenöt es Hosen- 
blüh Jósadéi auibórték az ügyészséghez.

~ (Sikkasztás Budafokon.) Kinos eset tartja
szombat óta izgatottságban Budafok közönségét. A 
községnek egy régi hivatalnoka, aki a község szol­
gálatában őszült meg, a folyó hó 13-án tartott várat­
lan pénztárvizsgálat alkalmával nagy összeg pénzzel 
nem tudott beszámolni. A községben általános a vé­
lemény, hogy tévedésről van szó. Nagy erélylye! ke­
resték a hibát szombaton és vasárnap, aminek va­
lami eredménye mégis volt: a hiányzó összeg ötöd­
részét megtalálták. A többit azonban hiába keresték. 
/I szerencsétlen pénztáros annyira a szivére vette a 
dolgot, hogy n lakásán felakasztotta magát. Szeren­
csére azonban még idejekorán észrevették és életre 
keltették. Azóta búskomorságba esett, többször őrü- 
lési rohamai vannak, úgy hogy mindezideig nem lebe" 
tett kihallgatni.

Az eset részleteiről a következőket jelenti tudó­
sítónk :

Fob ó hó 13-án, szombaton Budafok község főjegy­
zőié és adóügyi jegyzője váratlanul megrovatiesoliák 
a község pénztárát, amikor ÍOJCO korona hiányt 
konstatáltok. Schmied János pénztáros, aki már 
35 óv óta van a község szolgálatában, nem tudott 
felvilágosítást adni a pénz hollétéről. Szombaton is, 
vasárnap is folyt a vizsgálat, anrnek volt is ered­
ménye, amennyiben a hiányzó összegből 2000 koro­
nát megtaláltak, A tévedés közönséges összeadás! 
h'bából száimazott. A még hiánvzó 8300 koronát 
nem találták meg. A csendőrség lázasan kutat. Saj­
nos azonban eddig még eredménvielenül. Nagyon 
megnehezíti a vizsgálatot az, hogv ‘Schm ed Jánost 
firülési rohamai miatt nem lehet kihallgatni. A vizs­
gálatot. vezető Girnrdi biai szolgabiró tegnap át­
vizsgálta az összes könyveket, természetesen szintén 
sikertelenül és a község kúra aligha térül meg.

— (Késő’és az Ar-lrássy-ut.on.) Az Andrássy- 
uton mostanában, úgy látszik, nanirenden vannak a 
veres esetek. A legu ábhnak előzménye ez: Pintér 
Mária busz esztendős cselédleány te: nap este a Vö­
rös macskához címzett király-utcai mulatóhelyen 
megismerkedett Humpnch Miklóssal, aki a lí. számú 
szekerész-ezred szakaszvezetője. A katona haza kí­
sértő a leányt s behúzódtak a Dalszínház-utca 10. 
számú húz kapujába. Miközben ott beszélgettek, a 
legényt, aki a gyalog árónak bállal volt fordulva, 
nyakon szúrták. A kés mélyen behatolt a makába. 
Mire felocsúdott meglepetéséből, a merémlő e.ro­
hant. A katona utána vetette macát, de csak az 
Amlrássv-ut sarkáig jutott el és olt eszméletle­
nül összeesett. Rendőr csak későn került elő 
s mire a mentőknek telefonált, azok már a helyszí­
nére érkeztek. A mentők bevivék a szomszédhúzban 
levő gyógyszertárba, ahol eláilitották vérzését s ala­
posabb kötesse! látták el. Aztán k szállították a 
XVtI-es számú helyőrségi kórházba. Állapota vesze­
delmes. Pintér Máriát a rendőrök bekísérték a VI. 
ketü’ett kapitányságra. A leány ott határozottén ki- 
lelenlette, hogy sohasem látta azelőtt a merénvlőt. 
Csak annvii tud róla, hogy nagyon fiatal ember, 
batuszn sincs s nemezből való lábbelit viselt. Ezért 
tudta őket olyan észrevétlenül és zajtalanul megkö­
zelíteni. A rendőrségen viszont azt tartjájt valószí­
nűnek, hogy az ismeretlen tettes a leány egykori 
kedvese lehetett, aki boszuból szúrta le a katonát.

— tTüz a íegyvergyárban.) A Knlső-Sovoksári-uti 
feg\ vercyárhan ma reggel tűz támadt. A gázfejlesztő 
telepen egy kisebb káiránv-olajtartály valószínűleg 
tulheviiés folytán kigvuladl. Mielőtt azonban vészedé- I 
lem támadhatott volna, a tüzet a gyári tűzoltóság 
eloltotta.

x Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni, 
Manthn r-téle magvakat vessenek. Idei_ töárjegyzé- 
két, mely 220 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. es 
kir. udvari mapkereskedéso Budapesten, Ruttcnhiller- 
utca 33. szám, mindenkinek kívánatra ingyen kész­
séggel megküldi. " ’ R.

x Az ipar csodája mindig az volt. ka az iparter­
mék oly olcsó átlmn kerül forgalomba, hogyha uz 
feliünést kelt. Egy ilyen csodát, teremtett meg mos­
tan az Országos Poszlóezélknldéai Aruház azzal, hogy 
5 forintért szétküldi az oiszág bármely részébe a leg­
nagyobb férfiöltönyre elegendő finom posztót vagy t 
kamparn-szövetet, (ekele, sötétkék, barna, szürke és 
drapp színekben. Ezt a szinte hihetetlen olcsó árt 
úgy tudta megteremteni, hogy egy posztógyárosnak 
pénzre volt szüksége s minden készletét adta cl neki 
oly olcsón, hogy a vételár alig todozte az előállitáú 
költséget, amit bizonyít, hogy egy rövid idő alatt pár \ 
száz utánrendelési és köifilbeliil száz elismerő levi- i 
let kapott az ország minden részéből, ajánlatos tehát i 
a na yi.üzönsígnek, hogy minél sürgősebben rend’!- • 
jen meg ezen linóm posztóból néhány öltömre va- j 
lót, mert a késztet elöielutlintóiag nem tart sokáig. 
Megrendeléseket utánvét mellett eszközöl az Országú« '

Posztókiviteli íiruház (Budapest, VII/VI. kér. Rotten- 
biller-utea 4—b szám). Két férfi ruhára való rende­
lésnél a postaköltséget a cég fizeti. Mintákat a nagy- 
forgalom miatt nem küldhet-

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Gemma. Az Operaházban szombaton este ke­

rült először színre Zichy Géza gróf bárom felvonásé; 
tánckölfeményc, a Gemma. A különleges szerkezetű 
zenei költemény szép sikert aratott s az illusztris szerző 
szívélyes ünneplés központja volt Érdekes ez n 
munka, mert egyesíti magában az opera, a ballett s a 
melodráma jellemző sajátságait Romantikus kör­
nyezet keretében ad egy regényes históriát, melynek 
költői verseihez a zene jellemzően simul. A be­
mutatón résztvett A. Márkus Emilia, a Nemzeti Szín­
ház tagja, kinek tánca nagy feltűnést keltett, to­
vábbá Gaszner Borisba, Takáts, Dalnoki és Komái. 
A közönség felvonások után sokat tapsolt

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Rosszal*sra Ítélt bírósági végrehajtó, Téve­

désnek lett áldozata Ferenczy Bálint a fejérmegyei 
Vál járásbíróságának végrehajtója. Tavaly szeptember 
2-án végrehajtást vezetett eery ottani iparos ellen s 
a keltezést tévedésből szeptember 19-re tette. Ennek 
a tévedésnek nem lett volna súlyos következménye, 
ha a lefoglalt ingók tulajdonosa igényperrel meg 
nem támadja a végrehajtást. Az igénylő, a foglalási 
jegyzőkönyvben levő dátumot vette alapul, de idő­
közben rá'őttek a tövedéire s kijavítva azt, elutasí­
tották az igénylőt keresetével.

A székesfejévári törvényszék fegyelmi tanácsa 
Ferenczy Bálint végrehajtót feddésre ítélte, nagy­
mérvű jóhiszeműségét vévén alapul.

A kir. tábla fegyelmi tanácsa ma foglalkozott az 
ügygvel, a törvényszék Ítéletét helybenhagyta és 
egvuVal kirdohdia a bíróság, hogy Ferenczvnek az 
összes ez ügyből kifolyó kártérítési és egyéb költ­
ségeket is meg kell fizetni.

= A hamis váltó. Öt évvel ezelőtt az Or­
szágos központi hitelszövetkezet pört indított egv 
240 koronáról szóló váltó alapján özv. Váradi Kor- 
nélné szül. Várady Ilona rákospalotai magáivónő, 
Szabó Lajos honvédömagy és dr. Május Zoltán hon- 
védezrerb rvos ellen a budapesti kereskedelmi és 
váltó'őrvénvszék előtt. Az ezredorvos észrevette, hogy 
a perelt váltón lévő névaláírása hamis Igv került az 
özv. Váradvné magánokirn(hamisítás bűntettével vá­
dolva a törvényszék elé. A tárgyaláson azonban nem 
nvert beisazolást, hogv ezt a váltót özv. Váradvné 
hamisította volna, ezért dr. Polcár kir. ügyész vádat 
ejtett ellene. Ezután a pótmagánvádat dr. Május 
Zoltán sem vette át, a törvényszék özv. Váradyne 
ellen beszüntette a további eljárást.

NYILTTÉR.*)
V ércjyócjyitás.

Hemopatia.
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

all.almnzv I keazvény. asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólyaebánlalmnknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál. 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lelt próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

ti gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

ár. levies J.
egyetemi orvi-sludornak (Hcrnopala) rendelő intézete van
Budapest, V., Vád-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-lg. Díjazott levélre Tálaszo
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehézé betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* Ii rovat alatt köilöttekér; nőm vállal lelel őss éget a
bw*. j
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KÖZGAZDASÁG.
Az alföldi szocializmus a Köztelken. Az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya, mely egyúttal a Gazdasági Egye­
sületek Országos Szövetségének végrehajtó bi­
zottsága, február 23-án, kedden délelőtt ülést 
tart a Köztelken. A napirend tárgyai közül leg­
nagyobb érdeklődésre tarthat számot az alföldi 
szocialista mozgalom, mely az ülés elején, a 
közösen elintézendő ügyeknél kerül tárgyalásra. 
Szőnyegre kerülnek ezenfelül mindazok az ügyek, 
amelyeket a szakosztályok a legutóbbi időben 
letárgyaltak.

Délvidéki gazdák vándorgyűlése. A Délvidéki 
Földmivelök Gazdasági Egyesülete vasárnap Zom- 
borban a Vadászkürt szállodában igen látogatott, 
érdekes és tanulságos tárgysorozattal vándorgyű­
lést tartott A vasúti indóháznál Jung J. Gakováról 
üdvözölte a vendégeket mire hosszú sorban zene­
szó mellett s az egyleti zászlók alatt bevonultak a 
városba. A tanácskozást délelőtt 0 órakor a Him­
nusz eléneklése után Blaskovics Ferenc országgyű­
lési képviselő, egyesületi elnökhelyettes nyitotta meg 
beszéddel. A gyűlésen 500 tag jelent meg. A tár­
gyakhoz hozzászólónak a következő földmivelök: 
Stróbl Péter (Bogáros, Torontálmegye), Herrgott 
(Nagvgáj) és Eiselc (Zádorlak). Kraushaar titkár 
érdekes előadást tartott a kölcsönös állatbiztosítás­
ról, mire a gyűlés elhatározta, hogy az egyesület öt vár­
megyére kijerjedő területén ezt az áldásos intéz­
ményt életbelépteti. Majd megalakították a bács- 
megyei kerületi egyesületet, amelynek ügyvezető el­
nökhelyettesévé dr. Mager Nándor zombori ügyvedet 
választották meg. Elhatározták továbbá, hogy má us 
hó 29-én Gákován kiállítással egybekötött állnt- 
dijazást rendez az egyesület. A gyűlés táviratban 
üdvözölte Taltián Béla földmivelésfigyi minisztert, 
mint az egyesület védnökét és Wittmann János 
egyesületi elnököt, ki betegsége miatt nem vehetvén 
részt a gyűlésen, azt táviratban üdvözölte. Blasko­
vics elnök lelkes záróbeszéde után a király éltetésé­
vel és a Himnusz eléneklésével végződött a gyűlés. 
Gyűlés után valamennyi résztvevő közös ebédhez 
ült, amelyen számos köszöntő hangzott el az egy­
szerű földmivelök ajkairól, éltetvén a királyt, Tallián 
földmivelési minisztert, Darányi védnököt és még 
többeket.

Uj gazdaszövetségek. A földmivelésfigyi miniszter 
a Torontáltordai Földmivelök Szövetségének, a Liszói 
Gazdaszövetség, a Felsőszélül Gazdák Szövetségének 
és a Lelei Földmivelök Szövetségének alapszabályait 
bemutatási záradékkal ellátta.

Kunte’ep a Dunántúl. Nehány évvel ezelőtt ezer kun­
család megvásárolta a somogymegyei görgeteg! püspöki 
uradalmat s ott letelepedve a szorgalmas, munkás és 
takarékos nép, csakhamar virágzó telepet létesített. 
A derék kunok most uj községet akarnak Görgeteg 
mellett alapítani Kunlelep név alatt, amely óhajok a 
közel jövőben már meg is valósul, mert a vármegye 
kedvezően intézte el kérésüket, melyhez a belügy­
miniszter is örömmel fog hozzájárulni. Somogy- 
megye ez uj községgel kiválóan derék faluval sza­
porodik, melynek lakossága a megye jó hírnevét 
fogja emelni. A kuntelep lakossága vagyonilag és 
népességileg gyarapodás feló indul, mig a szom­
szédos Görgeteg lakossága vagyon és népesség dol­
gában folyton esik; már ezért is örvendetes dolog, 
iiogv azon a tájon ilyen derék nép alapit községet.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
CÉaboiia-főzsde.

Búza elkelt 28.000 metermázsa 10—lő Iliiénél 
magasabb árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszavidéki: 500 mm. 82 k. 9.45 korona, 200 

mm. 81 It. 9.37‘ü korona. 5000 mm. 80 It. 9.35 
korona, 4000 mm. 80 k. 9.35 korona, 100 mm. 
79-5 k. 9.35 korona, 100 mm. 79 5 k. 9.36 
korona, 100 mm. 79 k. 9 32 5 korona. 100 mm.

80 k. 9.32'5 korona, 350 mm. 78‘R k. 9.25 korona, 
250 mm. 78'8 k. 9.25 korona. 250 mm. 78-5 k. 9.25 
korona, 250 mm. 78*5 k. 9.22'5 korona, 200 mm. 
78-5 k. 9.20 korona, 250 mm. 78"5 k. 9.25 korona, 
100 mm. 78-5 k. 9.30 korona, 100 mm. 78 k. 9.25 
korona, 200 mm. 77‘ű k. 9.20 korona.

Fejérmenyei: 200 mm. 76 k. 9.02'5 korona.
Festmegyevidéki : 250 mm. 78 k. 9.25 ko­

rona, 100 mm. 79 k. 9.25 korona, 500 mm. 79 k. 
9.15 korona, 100 min. 78 lt. 9.00 korona. 50 
mm. 76-5 lt. 8,05 korona, 300 mm. 76 k. 8.90 
korona.

Dunai: 3000 mm. 76 k. 8.75 korona.
Rozs t 150 mm. 6.87-5 korona, 100 mm. 6,87-5 

korona. 1000 mm. 6.50 korona.
Árpa: 1290 mm 5.80 korona, ICO mm. 5.65 

korona, 1100 mm. 6.10 korona.
Zab: 100 mm. 6.20 korona. 100 mm. 6.10 ko­

rona, 500 mm. 6.05 korona, 100 mm. 6.05 korona. 
1000 mm. 6.02'5 korona.

Tengeri: 200 mm. 5.65 korona, 200 mm. 5.60 
korona.

Értéit-tfieede.
A tegnapi lanvhnság után ma erőteljes javulás 

állott be. Récs és Berlin magasabb árfolyamokat 
jeleztek s délben a londoni szilárd jegyzések még 
inkább lendítettek az. árfolyamok ügyén. A járadék­
piac szintén megszilárdult.

Az elötflzsdén jegyeztek 
Osztrák hite! ('18 75 621.50 620.25
Magyar hitel _ „ 728 — 728 25 730. —
4°A’ koronajáradék_ 98.05 96 10 -- .--- —.—
f.eszámitolóbank ......... 449.— 449 — 449.— —.—
Jelzálogbank részv. ... 500.50 5< 0 50 --  -- —.—
Rimamnrányi ___ __ 445 — 445 — 445 — —
Államvasut ___ _ 818 50 621.60 120.— —.—
Városi villamos _ — 310.— 310 — 310 — —
Budapesti Közúti _ 577.— 577.— 577 — —
Salgótarjáni ..._ — — 0.— —0.— —.— —,—

A déli tőzsdén zárultak
Osztrák hitelrészvény— 622,— _e_ _B_
Magyar hitelrészv. 732.— 733.— —.— —.—
4°ti koronatáradófe _ 96.30 --.-- —.— —.—
l.eszámitolébank „ 450 — -- .-- —.— —.—
Jelzálogbank részv. — 500.50 --.-- —.— —
Rimám arányi _ ___ 44ő.— --.-- —.— —.—
A Hamvasat ... 621 50 -- .--
Városi villamos _. — 3 0.— -- .-- —.— —
Budapesti Közúti ___ 576 50 — —.— —. —
Salgétariáni______ 539.— 542.— — —

REGÉNY-CSARNOK.

Boldogtalan,

vett, mikor beléptem. Feléje hajoltam és sötét 
haját szinte leheletszcrüleg megcsókolva, igy 
kérdeztem:

— Nem tudna engem szeretni V
Ijedten ugrott (ül s első pillanatban úgy lát­

szott, mintha valami vad gorombaságot akart 
volna arcomba vágni. Hanem hirtelen más érzés 
kerekedett föl a lelkében. Az igazi, őszinte hang. 
És lázasan, idegesen suttogta:

— Nem! Magát se, mást se! Soha, senkit. 
Nem hiszek a szerelemben magában, nem hiszek 
a szegény emberek Ígéreteiben. Az apám is igy 
hajlott valamikor az anyám fölé, az is igy sutto­
gott a fülébe, mint maga nekem. És azután meg­
verte. Azt már láttam. Sose lelejtem el! ügy 
húzta földön, a hosszú selyem hajával végig se­
perte az egész padlót. És a padló véres is lett 
azután ! Irtózatos 1 És ez az ember valaha szc- 

j relmes volt! Mint maga! Csakhogy engem az 
! élet már okosságra tanított. Nem akarok az. 
I anyám sorsára jutni! . . .

Többé nem láttam! Az öreg folytonosan invi­
tált ugyan, de én nem mentem többé a házuk 
tájékára sem. Nem is hallottam hirt Ida felől sem. 
Az öreg más vonalakon pumpolt; nekem békét 

1 hagyott s igy ritkán jöttem vele össze.
A múlt napokban azonban levelet kaptam a 

leánytól. Nagyon rövid volt:
«Holnap megszököm Lehotay Lenéi úrral. 

] Ahogy magának mondtam. Az efélék nem fele­
séget keresnek. Leszek a szeretője, csakhogy el­
meneküljek itthonról. Mielölt elmennék, mielőtt 
örökre búcsút vennék magától, kérem bocsássa 
meg nekem azt, hogy magát nem tettem boldog­
talanná. Nyomorultak lettünk volna mind a ket­
ten. Így meg csak én leszek . . .»

(Vége.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

Kedd, 1904 február 23-án.
1
j M. kir. Oneraiiáz.

Gemma.1
Táncköltemény 3 (elvonásban. Szöveget éb zenéjét irta : 

Zichy Géza gróf. Kezdete 7 órakor.
Irta: Vértessy Gyula. (3)

Indulatosan felállt s igy ismételte szilaj ki­
töréssel :

— Nem akarom ! S abban a percben elhallgat- 
tainám a szivemet örökre, amikor megérezném, 
hogy egy férfiért hevesebben dobog. Nem aka­
rom, hogy a szegénység durvává, komisz.szá tegye 
azt, akit én szeretek, sem nem akarok olyan 
életunt, agyonkinozotl lenni, mint aminő sze­
gény mama volt.

— Hátha gazdag embert szeretne meg?
— Azok nem közöttünk keresik a feleségei­

ket. Meg azután a büszkeségem sem engedné, 
hogy egy olyanhoz menjek. Ha nem mondaná 
is, azt hinném mindig, hogy azt hiszi felőlem, 
hogy a pénzéért lettem az övé.

Nagyon megtetszett nekem ez a furcsa, gon- 
dolkozásu kis leány és ugyancsak sűrűn kezd­
tem hozzájuk járni, hogy minél gyakrabban be­
szélgethessek vele.

Iván ur ezalatt egyre gyakrabban ismétlődő 
kölcsönök alakjában adta tudtomra, hogy látoga­
tásaimnak szerfölött örvend.

Sőt mikor egyszer váratlanul betoppant, szó­
val is kifejezést adott érzelmeinek:

— Csak szeressétek egymást! Ezt már szere­
tem. t égre valaki elveszi a kisasszonyt.

Ida dühösen rászólt az apjára, hogy ne beszél­
jen bolondokat, azután kiment. Iván ur meg hir­
telen felhasználta az alkalmat, hogy kölcsön 
kérjen öt forintot s azzal ő is távozott.

— Te csak maradj itt! Békitsd ki! Oszt’ csak 
szóljatok, mikor lesz a lakodalom.

Ida nem jött be. Utána mentein a másik szo­
bába. Az asztalra borulva zokogott. E zre sem

Nemzeti színház.
Flirt.

Vígjáték 3 felv. Irta : Ferenczy Ferenc. Kezdete 7 órako.

Népszínház.

Katinka grófnő.
Nagy operett 3 felvonásban, előjátékkal. Irta: Faragó 

Jenő. Zenéjét szerző : Hűvös Iván. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Az eremr/ utjai.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Flers és Caillavet. Kezdete 
fél 8 órakor.

Király színház.
A fecskék.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Konti József. 
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Dalmácia.

170 színesen vetített képpel lő mozgóképpel és eredeti 
dalokkal. Irta dr. Havass Rezső. Kezdete fél 8 órakor.

17 « * ruggyanti&ytrtáa meghonosító!»♦JCíEO* IíGkSS fcSíítl Budapest, VI, Andrássy-nt Z

Lopjobh minőségű nummitömlők kerti fecskendezésre
Árjegyzék Ingyen.

Párisi Divata Filz Cilinderek
Kizárólag a

.tialap Királynál kaphatók
Budapest, Kossuth Lajos-utca

(Klotild Palota).

A „HARISNYAKI HÁLT”
tmmrn ■! ui wi mmm

budapesti üzlete kizárólag Toréz-körut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyák.

feltétlen szabott ée olcay ájraX, — Feltétlen szabott és olcsó teak
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As egyedül létező «1641 angol

SZÉPITÖSZER
a Balasaa-féle valódi angol

Sm~ UGORKA TEJ,
uieiv azonnal -itAvolit minden szeplőt, 
mijloltot, p&ttan&st, böratkit luntez- 
sor) stb. éa az arcnak Iris« üdeseget, 

fiatallá;»! kölcsönöz.
Egy fing ára 2 K, ehhez Ugorke-attopan 

I K, pondre 2 K.
Foizi-ikai- Rnljcen Knrr.pl rr»!y- bi’bapkst-deal helyi IJ“ldss“ INUriiBI uor ara Erzsébetiéivé.

Kaoliató minden cyőmzertárban. Főraktár Budanesten : 
Tőrök József gyógyszertáriban, Király-u. 13. *s Andrássy-ut96.

90 kr. Minden ó raj a vitás
arany, ezüst és drágakő bevá'tás 
a legmagasabb árban Schiller
Izsó IV., Királyi Pál-utca 12. sz.

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
' ■ ARAK : mm ■ ■—

I ki. lláiiarfilKi... —.......................... ... frt 1.20
1 I*opf«»rico .............................

w 1.30
1 INirlorlco ... ... ... ............ 1.50
1 kubn (linóm) ... ................... . ... 1.70
1 Iá ulm (k-gfinomubb) ... ............ p- 1.90
1 Gyilnifv 'finom) ............................. 1.50
1 ntocra ........................ ... ... ... <j 1.40
1 « Mhcch flbk.'finomybb) . A 1.60
1 Ar«uy »láva ........................... ... 1.40
1 Arany «lóvá (ifwi finom) ... __ 1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
J ki Vcf|ven hóvá ... _ ... frt 1.40
I a Flito n vi5i>kr»lt ...................... • 1.60
1 c Kuba pörkölt............................. —. « 1.80

Kávéhoz csomagolható:
1/4 ki Mandarin c*. kev. _... frt 1.60
i,i • Mandarin cm. kev......................... H • —.85
i « « Itáriartáml............................................. trj * 1.25
i/s 9 IlázturtÚHi ... ... .M ... ... . é —.05
1 CHOiiia<| törmelék — ... ............ ^ «—.30
»1/ kilós postabanknál (melyben több fajta is küld- 
fi I hét") má1- a vidékre is teljesen bérmentve és 
■f /* el vámolva küld =^~=--=--r=-r-.7

Balo'?rli László
LAvó- én tea-kiviteli üzlete BUDAPEST.

FöQzlet és iroda: (2v9)

VII., líottcnhillcr-utca 12. szám.

KÉMÉNY és TÁRSA
Retótl-Társasag, kereskedelmi tudakozó - intézet 

Alapitta ott 1888 Telefon 21—54.
Budapest, Podmaniczky-ntca 39. sz.

Bámulatos eredményt őrnek
el „VÉR.TESIN -uel (folyékony c/.listi legújabb eziis- 
I főző teljexm méregmenles. Nelkú özbetetlon. von dó r- 
löh, káv.hazak és szállodák részére valamint min­
den háztartásban.

Egy pillanat alatt bármilyen fém (réz, sárgaréz, sb |
tartósan eziistözhető.

Megkopott és megsárgult ehina-ezüst, ezüst-edények 
evőeszközök újjá vará/solha'ók. Ezüslnemüek tiszti tásá, 
hoz a legcélszerűbb. Helyettesíti a galvanizálást,

Mmta üveg i.lO gramm) 40 krajcárért a pénz e'.őlcgos 
beküldése ellenében beimen lesen küldi

Vérien Adolf, Váci-körűt 85. 
Viszont elárusítók kerestetnek. 240

Ek‘<Iitns női ruhákat
készítek saját műtermemben mértók után 15 és 18 frl- 
ért. A 18 frtos ruhák 2 frt 50 kros divatszővelhöl 
készülnek. — Klegáns Cibelin-Costum. rotormalj és 
Paietó, a teli divat disze 15 és 18 frt. — Elegáns 
angol és francia Sza'ontoiletlek 18—20 irt és feljebb. 

Teli kábátok é* Palctok, finom fekete posztóból frleiráns ki- 
I vitelben 7, 8, 10, 15 frt. — P ngyolak flanel] vagy barchet- 
I bol 3 frt ; 0 kr., 1 frt 60 kr.— Invblouok flanelI vagy 
I barchctból íHi kr.. 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr. — Divat ing- 
I blúzok atlasz flanellból 1 frt ítO ki., 2 fi t 20. — Finom kocka és 
I sávos szövet okból 1. HO—1.90 frt, 2 frt 20 kr., 2 trf 80 kr.,
1 3 frt 80 kr. Vidéki megrendelések lelkiismeretesen esz közöl- 
\ tétnek. Mertekmegadái lel-őbőeép, akóbősóg, ujja hossza
2 vagy egy jól álió deréké« aljhoezeza beküldendő.

ittiircK zsigmon»
j C1ENOERT OTCA 35 Anóróeey ut 61. enrolt.

Szájpadlás nélküli fogsorok.
Szítpedláe nélküli roOfogak felealeseaaé teszik ez inyle-

mez használatit. Hygl etil cue fogsort ezen elnevezése alatt ki- 
érólac magam készítek. Saját rendszerem szerint. És ezen- 
fogsort a szájból kivenni nem kell. Hygicniros fogsorral nehány 
perc múlva tökéletesen beszélni és rágni lehet

Egyedüli speciálist» a szájpadlás nélküli hygienims fog­
sorok készítésében :

Id. PROHÁSZKA HENRIK
Budapest, VD. kér.. Király-utca 15. szám.

Vidékiek a müfog elkészítését előre való bejelentés 
után megvárhatják. Kauteukba foglalt müfogakat 2 frttól, tel es 
fogsorokat 40 frttól. Mindennemű munkálatomért 10 évi jótállást 
vállalok. Rosszul miikő dó fogsorokat átalakítok, szájpadlást 
szabadon nagyóra. 345

W erndl-f egy verek
katonai pnskamüvesek éltei kipróbálva melónem ej ólleeotbaq

Gyalogsági fegyver_________ K 5.— 7.— 10.—
Rövid gyalogsági fegyver _ K 8.— 12.— 15.—
Lovassági karabély _ „ K 14.— 16.— 20.— 
Lovassági karabély egészen u] K 25.— 30.— 40.—
Töltények darabja_________ K —.10 —.10 —. (0
Feuyverszll daratra ..._ K I.— 2.— 3.—
Szuronv hüvellyel darabja _ K —.60 I.— 1.50
Lefaucheux revolver™ _ K 4.— 6.— 8.—
Buldog revolver ________  K 6.— 8.— 10.—
Revolver táska _____ ... K 3.— 4_____ 5.—
Fegyvereinkért tétét léét vállalunk. Ar meg 
nem jelölése esetén közép minőségű fegyvereket küldünk.

Tiller Mór és Társa
es. f“ Mr. nriv. szállítók egyen ruházati 
intézete Und pest, ÍV. Václ-ntcu 88. se.

Ph nographü!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(2010)

Első Magyar Filzőipar
Budapest, Andrássy-ut 11.
Legnagyobb raktár bel- és külföldi lüzők- 
ben a legegyszerűbbtől a legfinomabb 

hivitelig
2 koronától 80 koronáig.
Megrendelések mérték szerint 24 óra 
alatt. Képes árjegyzéket és mértékutasi- 

tást diimentesen.
En groa árak. tehát iegole-óbb beszerzési forrás.

Magyar üvegbiztositó - társaság
líudapcst. Váci-körűt 31. sz.

Mxtosit tükőr-üvojrtáblákat portál ók ban, üvegét lékeket egész éptl 
menyeknél, a legolcsóbb díjat es a ieíjpoutoemfob lesza*: 
tolás mellett. T"bb evr» szoló biztositásnál tetemes kedvezménye
Elvállal MilISltási bizlutitásokat is. Cgyee QgyuöltiiU 

kerestctuck. 1951

^ — Alaplttr.tott 1834. évben. *■

I
 Ablakvédő-, faredő- ===== 

===== és redőfenÉely-Syár.

KALLÁB V. Ruth József utóda
E==BÉCS^=

| XVII., Hernalser Hauptstrasss Kr. 52. 
I XVII., Bergsteiggasse Nr. 28. 153

WT Árjegyzék kívánatra Ingvon küldöttk.5 kor.-ért
küldők 4 Vb kiló (hh. 50 
darab) kevéssé megsérült, 

finom, enyhe (259)

pipere-szappant
rózsa, liliomtej, orgona-, 
ibolya-, rezeda-, jázmin- cs 

gyöngyvirágból szépen 
Cs-zevaingatva. A pénz elő­
zetes megkötése esetén 

vagy utánvétéi küldi:
Sehcíler, Budapest,
VIII., Bczcréd!-ntca 3.

Brázay-fé'e

sóslio^szesL
Használat utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság"
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28.
és a fiókkiadóhivatal

Vili. Kerepesi-ut 20.
WVWáAA^

Felhívás!
Van szerencsém a f. úri közönséget értesíteni, hogy 

külföldi gyapjúszövet bevásárlásomról visszaérkeztem, 
hol alkalmam volt nagy mennyiségű valódi angol 
gyapjúszöveteket mérsékelt árért megrásáro ni, en­
nélfogva késznek mérték után, mintaszerűen berende­
zett lérfiszabó termemben a legfinomabb gyapjú szö­
vetekből egy teljes tavaszi férfiöltönyt

15 forintért
elegánsan elkészítve fekete,sötétkék,barna. 

«trupp vagy szürke sziliekben.
Miután csak ezen egy szabott ár van, az úri közönség 
teljes biza ómmal tehet egy prubarendelménvt régi 
jó hírnévnek örvendő cégemnél.

Miután előre áthatólag a készlet ezen finom gvapju 
szővetenből sokág nem tart, ennélfogva kérném a 
t. vidéki megrendelő közönséget, hogy az esetleges 
rendelést minél előbb tegyék mee.

A megrendelések 4—5 nap alatt készülnek el és 
10 lorint utánvét mellett száll.Itatnak és a tenmaradó 
6 forint 3 hónap múlva fizetendő. Ezen fizetési telté­
telt azért teszem, hogy ezen idő alatt a t. rendelő 
meggyőződjék a szövet kitilnő minőségéről és az öl­
töny tart is elkészitésérőL A rendelésnél kérném a 
szövet színét megnevezni.

Vidékre : mértéknek elegendő az alanti mérték- 
utasítást kitölteni, vagy egy viselt ruha beküldése.

Minták a nagy költség miatt nem küldetnek.
A kabát számára

HAthossra a yallÁrrerrástól kazdv«

Uij «hosszra a hát ujj »varrásától a man­
chen aig

Mellbősége (a mellényen át) a hóna 
és hát ‘alatt ;< mellen - átán ét mérve

A nadrág számára

Belső nadrap hossza a lábközvarrástól 
egé.izen a cipő sarkáig mérvű

Mellénymérték szükségtelen

Cm.

Cm

Lichtmann Sándor
férfiszabómester

BUDAPEST 
Vll/V!., Rotlenbiller-u. 4/B sz.

202
1

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitaug legjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint részletfizetésre EHRISNTBEU és FUCHS testvérekné
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Amirassy-ut közeiében i. Képes árjegyzék ingyen é* bér mentve
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Kedd, 1904. február 23.

Pesti Hasai Első Takarékpénztár-Egyesület.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület részvényeseinek 1901. 
februárius 2-án tartott közgyűlése elhatározta, hogy az egyesület részvénytőkéje

2500 darab uj részvény kibocsátása által 
10.000,000 K-ról 15.000,000 EL-ra fölemeltessék

2500 darab uj részvényre
a régi részvények birtokosainak elővételi jogot biztosított a következő feltételek alatt:

1. Minden két régi részvény alapján 3000 K befizetése mellett egy egész 
ni részvény és

2. minden egv régi részvény alapján 15150 ii befizetése mellett egy fél uj 
részvényről szóló ideiglenes jogosultsági jegy vehető át.

Az elővételi jog f. é. március t-töl f. é. október lió 1-éig akképen gyakorol­
ható, hogy ezen határidőn belül az átvételi jog alapját képező régi részvények az 
egyesület főpénztáránál (IV., Egyetem-utca 2 , vagy Reáltanoda-utca 1—3. sz.) szelvényiv
nélkül lebélyegzés végett beniutataudók.

A megfelelő befizetések az egyesület, főpénztáránál szintén f. é. március 1-íől 
f é. október 1-éig akár egyszerre, akár tetszés szerinti részletekben, min­
den esetben az 1904-. jamiárins 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamat­
tal együtt eszközlendők.

Azok a részvények, illetve fél részvényekről szóló ideiglenes jogosultsági jegyek, 
amelyekre a fent kitűzött határidőn belül vagy az elővételi jog nem gyakoroltatott, vagy a 
kibocsátási ár a kikötött kamatokkal együtt teljesen be nem fizettetett, a kitűzött határidő
elteltével az egyesület által szabad kézből eladatnak és az azokért a tőzsdei!eg 
igazolt értékesítés alapján befolyt összeg a befizetési ár. illetve a befizetési ár be nem 
fizetett részének és kikötött kamatainak levonása után az ülető részvéuyblrto- 
kosok javára bírói letétbe helyeztetik.

Az uj részvények és a fél részvényekről szóló ideiglenes jogosultsági jegyek az
1904, éli üzleti eredményben megfelelően részesednek,

A fél nj részvényekről szőlő jogosultsági jegyek 19ÍÍÍS, februárius 28.-ig 
egyesitendők és amennyiben az egyesítés ezen határnapig meg nem történnék.
1906. március 1.-én az egyesítés végeit be nem nyújtói! jogosultsági jegyet* 
érvénytelenekké válnak és birtokosaik javára azon összeg, mely ezen jogo­
sultsági jegyek számának megfelelően kiállított egész részvények tő'zs- 
deileg igazolt értékesítéséből befolyt, bírói letétbe helyeztetik.

Az uj részvények a jogosítottak által kívánt tetszésszerinti névre állíttatnak ki 
minden díj vagy illeték fizetése nélkül.

Budapest, 1904. febmárius 19.-én.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Az ifjazfjatóság.

%"p'■ v" - -;\-pp v,ppj.

Nyomatosa «Stopbancomi küriorgö gépőn tiudapoet, Vili., Szentkirályi-utca 8ö
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